

课程思政背景下高校食品理化检验教学改革研究

孙永杰 殷连兴

(长春科技学院, 吉林 长春 130000)

摘要:课程思政背景下,职业教育改革逐渐深化,以期探索新的教育模式,为新时期青年大学生健康成长保驾护航。专业教师当结合新的教育理念、教学方法,解决现阶段面临教学问题,提升学生课堂主体地位,提升专业课程教学质量。本文将结合高校食品理化检验教学现状、课程思政背景下高校食品理化检验教学改革策略进一步论述,希望能够为食品理化检验教师提供更多借鉴与参考。

关键词:课程思政;高等教育;食品专业;教学改革

DOI: 10.12373/xdhjy.2021.11.3829

《食品理化检验》是一门专业必修课,集无机化学、有机化学、分析化学等多门学科知识为一体,强调应用技术、分析技术的实用性。当然,这也意味着这门课程内容多、涉猎广泛,教学内容、教学设计不够生动的情况下很难达到预想中的教学效果。因此,相关教学团队当明确核心素养、课程思政理念指导,在教学实践中创新内容、创新策略,将理论知识落实到技术性操作中,将操作技能应用到实训、实习中,从根本上提升专业学生的能力与素质。只有这样,才能够构建出完善的教学模式,引领青年大学生全面成长。

一、高校食品理化检验教学现状

(一) 理论教学与实验教学失衡

食品理化检验教学过程中,理论与实验教学的失衡造成不良影响,使得相当一部分学生难以做到融会贯通,理论知识仍然是“纸上谈兵”,实验操作更是难以验证理论。一部分专业教师在讲解萃取的操作过程中,仅仅扩展原理、操作、注意事项等内容,而忽视了连接实验器材、器材使用等知识内容,导致学生难以构建出完整的实验思路。不仅如此,实验为通常我单独授课,与理论教学间隔时间长,学生很容易产生知识点遗忘、遗漏,而在实验操作过程中出现问题,影响最终的实验结论。理论与实验教学失衡引发的问题还有很多,专业教师当细心观察,争取将这些问题“扼杀在摇篮中”。

(二) 教学方法、策略不够创新

受传统教育模式影响,食品理化检验课堂也由教师主导,以调动学生兴趣和积极性为重要手段,实施教学内容讲解、知识重难点分析。这样的教学模式不符合新时期青年大学生的认知,更难以起到关键教学作用。因此,专业教师当接受目前教学方法、策略不够新的问题,从自身做起、从教学设计调整做

起,去引入新的教育理念、丰富的教学内容,让学生独立思考、自主探究。值得注意的是,从认识教学问题,到着手调整与改变是非常关键的,专业教师也只有在认同教学改革工作计划的情况下,才有可能迈出这一步。

(三) 教学评价与考核标准单一

一般地,教学评价与考核分为两个模块,分别是理论考试与实验测试,代表着学生在特定阶段内的学习成果。理论知识考试往往围绕教材内容、参考资料拓展,重点考核学生基础知识的掌握情况。而实验测试又分为实验操作与实验报告两个部分,重点考核学生的知识应用能力、动手操作能力。理论考试仅仅在试卷上作答,学生的理论基础掌握情况显而易见。但实验操作具有一定开放性与实践性,很难以统一的标准来衡量,分数等级制度更使得评价与考核标准趋于单一化。因此,专业教师更当创新评价模式、考核标准,拓展食品理化检验技术多元化。

二、课程思政背景下高校食品理化检验教学改革策略

(一) 强化课程思政实践教学成果

课程思政指导下的教学改革当充分发挥实践教学优势,利用有限的教学资源拓展实践活动,如组织线下讲座、实地参观、社会实践等活动,锻炼青年大学生各方面能力与素质。以此,专业课程教学体系与思想政治教育协同育人,构建出课内外教学联动机制,从根本上解决实践教学方面的问题。教学实践中,学院相关工作部门、专业任课教师都应当积极参与,提供“硬件”“软件”等方面的支持,强化课程思政实践教学成果。

例如,邀请名校讲师、专家教授、一线工作者等进校园,结合国内外卫生发展健康趋势、中国卫生健康现状、医疗卫生工作者的职业能力与素质等方面内容讲述,开阔青年大学生视

野，树立其伟大的理想与信念。与此同时，高校文化宣传部门也当积极筹备，做好公开讲座的宣传、录播、整理等工作，最终将食品理化检验技术相关内容整理成册，收录到学院大事件、学院公开档案资料中。再如，举办带有公益性质的社会实践活动，如“食品安全宣传活动”“营养学公开课活动”“食育教育进课堂活动”，以学生小组为讲解员，在校园内外进行食品相关内容的宣传和教育，树立大学生营养健康的认识，强化课程思政育人核心理念。学生能够潜心研究，将习得的知识内容再分析、再设计，反馈到生活实践中，体现出“食品人”的智慧。总之，课程思政引领的高校食品理化检验教学改革迈进新阶段，强化实践教学成果更是丰富了教学内容，充分体现了青年大学生的学习的主动性、积极性。

（二）强化时政要点讲授专业知识

时政要点与人们的生活问题息息相关，更紧密连接着人们的生产与生活。因此，糅合时政元素拓展教学内容十分必要，专业课程教师也当承担教学改革重要任务，拓展创新内容、创新教学方法。2019年7月，国务院发布意见指出，要加强营养和膳食指导，预防食品质量安全事故。类似的知识内容都可以借鉴与参考，嵌入新课导入、知识衔接等教学环节中，为学生提供更多新鲜感与体验感。此外，时政要点还能以材料的形式出现，以供学生进行知识探究、课堂延伸。专业课程教师当提升知识能力、教学能力，创新课堂教学方法，拓展课堂教学内容。

例如，党和国家对人民健康、安全问题高度重视，频频提出新意见、新措施，而教学实践中可以引入相关材料。例如2019年4月，中国政府与世界粮食计划署合作，以期为非洲五国提供粮食援助，改善非洲经济发展中地区长期粮食短缺的紧急问题。想要以大国之手，助力全世界贫困、困难国家迈进新阶段，为人民谋福祉，为国家谋发展。以阅读材料的方式引导学生自主探究，锻炼学生逻辑能力、理解能力，探究能力，学生不仅仅学习到食品理化检验技术方面的知识，还对思想政治内容有了更加深刻的理解。总之，课程思政引领的高校食品理化检验教学改革当丰富教学内容，强化知识的丰富性、趣味性，引导学生自主参与课堂听讲或探究，而时政要点与专业知识的融合就能够起到相同教育效果，促进专业课程教学质量不断提升。

（三）强化教师团队思想政治素质

专业课程教师是课程思政的实施者，因而也需要强化自身

思想政治素质，增强职业能力与职业素质，提供更好的课堂服务，提高课程思政教育效果。学校管理部门、学院管理部门当强化任课教师思想政治素质，组织教师研讨会、交流会等。首先，学院当构建激励制度，将教师思政能力考核纳入评价薪资、评估标准，以期激发专业课程教师不懈努力，积极参与课程思政教学改革。以此，专业教师能够转变教学观念，认同课程思政的积极指导作用，在教学实践中调整与改变。其次，学院当组织思想政治教育研讨会，为教师提供专业知识、教学方法、育人经验等的交流平台，进而在实践过程中实施新计划、新方案。此外，还可以组织主题活动，如“医德医风交流会”“时政热点学习活动”，为专业教师提供学习平台，有渠道去拓展新认识，探究时政热点、政治决策等。最后，学院当定期组织“课程思政”课堂教学大赛，鼓励教师积极参与，深入教学改革中探索、实践。总之，每一名教师都有多年教学经验，但依然需要学习新的教育理念，从不同角度挖掘课程思政元素，以期构建出高效、高质的专业课堂，为“食品人”增光添彩。

四、结语

总而言之，课程思政背景下，高校食品理化检验专业教师当深入改革与探索。强化课程思政实践教学成果，解决实践教学方面的问题；强化时政要点讲授专业知识，为学生提供趣味、丰富的教学内容。此外，食品相关二级学院还当明确管理任务，强化教师团队思想政治素质，通过组织探讨会、交流会等方面加强思想政治教育，为教师提供更多学习和成长机会。

参考文献：

- [1] 苏和丽.课程思政视域下高校食品专业教学创新研究——评《食品质量与安全专业教学法》[J].食品安全质量检测学报, 2021, 12 (2) : 8293.
- [2] 蓝华英.疫情防控对理化检验技术课程思政的启示 [J].卫生职业教育, 2021, 39 (1) : 20-21.
- [3] 王志强, 杨雪莹, 韩丹丹, 辛雪莲, 聂海亮, 闫宏远.食品理化检验“课程思政”教学改革的探索 [J].右江医学, 2021, 49 (01) : 78-80.